

習近平：央企要提升核心競爭力 努力建設世界一流企業

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對中央企業工作作出重要指示指出，黨的十八大以來，中央企業認真貫徹黨中央決策部署，積極服務國家戰略，在國民經濟中發揮了骨幹和支柱作用。

習近平強調，新征程上，中央企業要充分認識肩負的職責使命，更好服務黨和國家工作大局，服務經濟社會高質量發展，服務保障和改善民生，勇擔社會責任，為中國式現代化建設貢獻更大力量。要聚焦主責主業，持續優化國有經濟布局，切實增強核心功能、提升核心競爭力。要立足實體經濟，強化關鍵核心技術攻關，推動科技創新和產業創新深度融合。要進一步深化改革，完善中國特色現代企業制度，

健全公司治理結構，着力解決制約企業發展的深層次問題，努力建設世界一流企業。要統籌發展和安全，有效防範化解風險，不斷夯實企業安全發展的基礎。

習近平強調，要堅持和加強黨的全面領導，加強企業領導班子建設，壓實管黨治黨責任，推動黨的領導融入公司治理各環節，促進黨建工作與生產經營深度融合。要完善制度、強化監督，堅決懲治腐敗，鍥而不捨糾治「四風」，着力營造風清氣正的政治生態。

李強：要在產供鏈自主中當好主力

中央企業負責人會議12月22日至23日在京召開。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、國務院總理李強出席會議並講

話。

李強在講話中指出，習近平總書記的重要指示，對中央企業提出了明確要求和殷切希望，具有很強的戰略性和指導性，為做好中央企業工作進一步指明了方向。我們要深入學習領會，抓好貫徹落實。

李強指出，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，中央企業要把思想和行動統一到黨中央對形勢的科學判斷和決策部署上來，進一步明確方位、找準定位，切實擔負起職責和使命。要在推進重大基礎設施建設中提供強力保障，加快傳統基礎設施更新和數智化改造，適度超前開展新型基礎設施建設。要在實現產業鏈供應鏈自主可控中當好擔綱主力，結合主責主業發展

新興產業和未來產業，保障能源資源供應，增強產業鏈韌性。要在推進高水平科技自立自強中強化基礎支撐，加強應用基礎研究，提升關鍵共性技術供給質量。要在服務國家重大戰略中積極主動作為，為發展全局作出更大貢獻。要進一步深化國資國企改革，在優化國有經濟布局、完善現代企業制度、提升國資監管效能等方面走在前列。要把黨的領導貫穿到改革發展各方面全過程，縱深推進全面從嚴治黨，營造風清氣正的政治生態。

李強強調，中央企業負責人要以更加奮發有為的精神狀態履職盡責，增強大局觀念，善抓主要矛盾，勇於改革創新，提高駕馭複雜局面、解決突出問題的能力，帶領企業不斷開創改革發展新局面。

美禁外國無人機 中方：無理打壓

專家：藉安全之名行貿易保護 擾亂全球市場秩序

美國聯邦通信委員會（FCC）當地時間22日以「國家安全威脅」為由，將所有外國製造的無人機及其組件列入受管制「黑名單」，禁止外國無人機在美國銷售。外交部發言人林劍23日在新聞發布會上回應表示，中方堅決反對美方泛化國家安全概念、劃設歧視性清單、無理打壓中國企業。美方應糾正錯誤做法，為中國企業經營提供公平、公正、非歧視的環境。

中國無人機製造商大疆創新23日在一份聲明中表示，對FCC的決定表示遺憾。認為這一決定不僅限制了美國消費者與商業用戶的選擇自由，也損害了開放、公平競爭的市場原則。

專家對香港文匯報表示，美方此舉本質是藉安全之名實施貿易保護，不僅針對性打壓包括中國在內的多國優勢產業，更嚴重擾亂全球市場規則與產業鏈秩序。全球各國更應警惕美方「安全牌」的濫用，共同維護開放、包容、共贏的全球產業生態。

●香港文匯報記者 任芳頡 北京報道



●美國聯邦通信委員會（FCC）當地時間22日以「國家安全威脅」為由，將所有外國製造的無人機及其組件列入受管制「黑名單」，禁止外國無人機在美國銷售。圖為早前，大疆創新無人機於紐約大疆專賣店販售。

美對企管制措施（部分）

- 2017年五角大樓以「數據安全隱患」為藉口禁止美軍使用中國品牌大疆的無人機產品，對其開始長達一年的制裁。
- 2019至2022年間，FCC先後以安全風險為名拒絕中國移動在美國的運營申請，並撤銷中國聯通和中國電信在美運營許可。
- 2020年，FCC將華為、中興列入「國家安全威脅清單」，禁止其設備進入美國市場。
- 2022年，FCC再以安全風險名義禁止華為、中興、海康威視等5家中國公司產品在美銷售。
- 2025年3月，FCC成立「國家安全委員會」，直言要特別應對中國挑戰，同月宣布對9家中國通信科技企業的全面調查。
- 2025年5月，FCC出台新規，禁止被其認定為對美國國家安全構成風險的中國實驗室參與對出口美國電子設備的測試工作，並於9月封禁11家中國實驗室。
- 2025年10月，FCC強制電商平台下架數百萬件中國電子產品，污衊其有安全風險，並宣稱將禁止香港電訊在美運營。
- 2025年12月22日，FCC將所有外國製造的無人機及其組件列入受管制「黑名單」，禁止外國無人機在美國銷售，直指包括大疆在內的中國企業。

整理：香港文匯報記者 任芳頡

FCC發佈的情況說明中聲稱，隨着美國準備舉辦多項大型聚集活動，包括2026年國際足聯世界盃、美國250周年慶典以及2028年洛杉磯夏季奧運會，聯邦政府正在採取額外措施來保護美國人民並恢復美國領空主權。依賴外國製造的無人駕駛航空系統會威脅國家安全。FCC還聲稱，此舉「將減少直接攻擊和干擾、未經授權的監控、敏感數據洩露以及其他對美國國土的威脅。」

中國商務部回應時表示，美方以所謂「國家安全」為由，將所有外國生產的無人機系統及其關鍵零部件等列入「不可信供應商清單」，中方對此堅決反對。近年來，美方不顧中美兩國企業開展正常商業交易和貿易往來，不顧中美兩國業界的強烈呼聲，一再泛化國家安全概念，動用國家力量打擊包括中國企業在內的他國企業，這是典型的市場扭曲和單邊霸凌做法。中方敦促美方停止錯誤做法，立即撤銷有關措施。若美方繼續一意孤行，中方將堅決採取必要措施，堅定維護中國企業的正當權益。

據媒體報道稱，被列入所謂FCC的「受管制清單」意味着，今後外國無人機企業將無法獲得FCC的批准，在美國銷售新的無人機型號。該認定並不禁止進口、銷售或使用任何此前已獲得FCC授權的現有設備型號，也不影響此前已購買的無人機。這意味着，美國此前已部署的數千架無人機不會因此停飛。

大疆：堅定維護用戶合法權益

大疆創新聲明表示，作為全球民用無人機和航拍技術的開創者與引領者，大疆始終致力於為世界範圍內的影像創作者提供創新工具與靈感。其產品與技術也在農業、巡檢、測繪、消防救援、自然資源保護等眾多關鍵領域深度應用，為提升生產效率、保障生命和公共安全創造了不可替代的價值。聲明還稱，大疆產品的安全性與可靠性，多年來被全球市場和多家權威獨立第三方機構所驗證。將評估所有可行路徑，堅定維護公司及全球用戶的合法權益。

「FCC此舉本質是藉安全之名實施貿易保護，不僅針對性打壓包括中國在內的多國優勢產業，更嚴重擾亂全球市場規則與產業鏈秩序。」全國工商聯執委、91科技集團董事長許澤瑋接受香港文匯報採訪時表示，美方所謂「國家安全」指控毫無實質證據支撐，純屬單邊主義藉口。從行業實踐看，以大疆為代表的外國無人機企業產品，安全性與可靠性已通過全球多家權威第三方機構驗證，且廣泛應用於農業、消防救援等民用領域，為美方相關行業提升效率、保障公共安全發揮了重要作用。將民用產品泛安全化解讀，實則是為本土產業清除競爭障礙，這與美方標榜的「開放公平競爭」原則背道而馳。

限制用戶選擇 推高農業成本

許澤瑋認為，該禁令將產生多重負面外溢效應。對美國國內而言，將直接限制消費者與商業用戶的選擇自由，推高相關行業運營成本，尤其依賴無人機作業的農業、巡檢等領域將面臨效率下滑風險。

對全球而言，此舉打破了無人機產業全球化分工格局，倒逼產業鏈「脫鈎斷鏈」，破壞國際市場互信，給全球科技產業合作蒙上陰影。

專家籲中企以法律等方式應對

專家同時強調，值得警惕的是，此次禁令並非孤例，而是美方近年來持續打壓多國高科技產業的又一延續。從5G、半導體到無人機，美方頻頻動用行政力量封鎖市場，嚴重損害國際經貿規則權威性。許澤瑋表示，全球科技產業的發展離不開開放合作與良性互動，無人機產業的技術創新、應用拓展更需要跨國界的交流協同。呼籲美方摒棄藉「國家安全」之名行貿易保護之實的錯誤做法，尊重市場規律和國際規則，與各國加強產業合作，共同維護全球產業鏈供應鏈的穩定暢通。對於中國企業而言，需通過法律維權、技術創新、拓展多元市場等方式積極應對。全球各國更應警惕美方「安全牌」的濫用，共同維護開放、包容、共贏的全球產業生態。

住建部：明年着力去庫存穩樓市

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）全國住房城鄉建設工作會議近期召開，住房城鄉建設部部長倪虹強調，明年要着力穩定房地產市場，重點是因城施策控增量、去庫存、優供給，結合城市更新、城中村改造盤活利用存量用地，推動收購存量商品房用作保障性住房、安置房、宿舍、人才房等。

會議指出，2026年，要着力抓好四方面工作，包括推進現代化人民城市建設、着力穩定房地產市場、加快建築業提質升級，以及夯實高質量發展基礎支撐。對於着力穩定房地產市場，倪虹會上要求優化和精準實施保障性住房供應，實施房屋品質提升工程，有序推進「好房子」建設。進一步發揮房地產項目「白名單」制度作用，支持房地產企業合理融資需求。

鼓勵收購存量商品房

倪虹表示，城市政府要用足用好房地產調控自主權，適時調整優化房地產政策，支持居民剛性和改善性住房需求，推動房地產市場平穩運行。加快構建房地產發展新模式，有序搭建基礎性制度，在房地產開

發上，做實房地產開發項目公司制。

易居房地產研究院副院長嚴躍進對香港文匯報指出，不久前召開的中央經濟工作會議強調「着力穩定房地產市場」，意味着「穩樓市」依然是2026年房地產的政策目標。本次全國住房城鄉建設工作會議指出，明年要着力穩定房地產市場，這與中央經濟工作會議的定調一致。會議並提出兩種方式：一是因城施策，控增量、去庫存、優供給；二是鼓勵收購存量商品房，重點用於保障性住房等。可見着力穩定房地產市場的關鍵在於去庫存，需提升去庫存的能力與動力，挖掘新的需求點。

廣東省住房政策研究中心首席研究員李宇嘉表示，明年的四大工作，排第一的是以城市更新為主的人民城市建設，穩定房地產市場排第二位。「十四五」期間，保交樓、保交房任務全面完成，行業出險企業也陸續進入重組階段，這意味着，樓市防風險工作取得積極成效，接下來一方面是繼續推進穩定房地產，另一方面要加快新模式轉型，通過供給革新牽引和帶動需求，實現新舊模式的漸進過渡和行業止跌回穩，以及夯實住房民生屬性的基礎。

中國特使再赴柬泰穿梭調停 願為對話談判創造條件

香港文匯報訊 據中新社報道，12月18日至23日，中國外交部亞洲事務特使鄧錫軍訪問柬埔寨和泰國，就近期兩國邊境衝突穿梭調停，在柬分別會見首相洪瑪奈、副首相兼外交大臣布拉索昆、副首相兼國防大臣迪西哈和王家軍陸軍司令毛索潘，在泰會見總理阿努廷、國防部長納塔蓬、泰軍最高司令烏格力和外交部次長艾斯麗。

中方支持東盟斡旋努力

鄧錫軍表示，中方高度關注當前東泰邊境事態，對衝突造成雙方人員傷亡和流離失所深感痛心，表示誠摯慰問。當務之急是盡快停火止戰，重啟對話，以和平方式解決邊境爭端。中方支持東盟斡旋努力，支持東盟觀察團為停火監督發揮重要作用，願再次為雙方對話談判創造條件、提供平臺。希望柬泰雙方相向而行，努力恢復互信，重建邊境和平。

東泰雙方均感謝中方一直以各方都能接受的方

式勸和促談，重申致力於和平，期待實現可持續停火，願與中方保持密切溝通，推動降溫緩局，早日恢復東泰邊境地區和平穩定。

已與受傷中國公民取得聯繫

另據報道，23日中國外交部例行記者會上，有記者提問，中國駐柬埔寨大使館表示，東埔寨德望省有一中國公民受東泰邊境衝突炮火波及，受輕微傷。外交部能否提供受傷公民的最新情況？

外交部發言人林劍表示，據了解，12月22日，一名中國公民在東泰邊境衝突中輕微擦傷，中國駐柬埔寨使館已和當事人取得聯繫，將在職責範圍內提供領事保護與協助。

「近期東泰邊境的安全形勢嚴峻，我們再次提醒中國公民暫勿前往上述地區。我們要求衝突雙方保障中國公民和企業的安全和合法權益。」林劍說。

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkww.com.hk